

办好民生实事 提升群众幸福感

全省民政系统着力保基本兜底线防风险促发展,以暖心服务彰显“民政温度”

本报讯(记者 李玥)11月27日,省委宣传部、省政府新闻办主办的“进一步深化改革 推动高质量发展”系列主题新闻发布会第十六场举行。省民政厅党组书记、厅长董漫川围绕“厚植为民情怀 在幸福龙江建设中彰显民政作为”作专题介绍。

党的二十大以来,全省民政系统始终秉承“民政为民、民政爱民”情怀,着力保基本、兜底线、防风险、促发展,大力推动“党有嘱托、民政牵挂”民政工作服务品牌矩阵建设,让人民群众在每一项民政服务中都能感受到党的温暖与牵挂。

做困难群众“贴心人”,基本民生底线更加牢固。健全完善城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系,覆盖270余万低收入人口。接续出台低收入人口救助帮扶系列政策和惠民举措,坚持尽力而为、量力而行,稳步提高低保、特困救助标准,充分运用“大数据+网格化+铁脚板”,形成监测、预警、帮扶一人一条“救助链”闭环工作机制,实现应保尽保、应救尽救。

做孤寡老人的“好儿女”,养老服务体系更加健全。深入实施积极应对人口老龄化国家战略,持续优化完善龙江“家门口”的幸福养老服务政策体系,立法推动居家和社区养老服务,机构照护、医养结合水平持续提升,落实基本养老服务清单,高龄津贴惠及100余

万名老年人,老年助餐、探访关爱、适老化改造可感可及,“银龄行动”助力老有所为,孝亲敬老社会氛围日益浓厚。打造省现代康养服务示范综合体,推动养老事业养老产业协同发展,为银发经济蓄势储能。“旅居康养·乐享龙江”吸引全国各地老年人来龙江体验“吃出来的龙江康养 舌尖上的幸福养老”。

做困境儿童的“好父母”,儿童权益保障更加精细。推动儿童福利服务对象从传统的孤弃儿童,逐步拓展到事实无人抚养儿童、留守儿童、流动儿童、孤儿儿童基本生活保障水平居全国前列。深入实施龙江“向日葵计划”,开展“龙江认亲助养”公益活动,乡镇(街道)未成年人保护工作站实现全覆盖,保障各类困境儿童都能拥有幸福美好的童年。

做残障人士的“好朋友”,残疾人关爱服务更加务实。健全残疾人福利制度,实现扶残助困一件事一次办,残疾人“两项补贴”实现“跨省通办”“全程网办”,惠及全省57万名残疾人。精神卫生福利设施不断完善,“精康融合行动”有效促进精神障碍患者社区康复、回归家庭、融入社会,我省“绿蝴蝶在行动”精神康复公益服务项目获得第十二届“中华慈善奖”。

做美好婚姻的“见证人”,婚姻管理服务更加优化。实现公民婚育一件事一次办,婚姻电子证照即时生成,助力千里姻缘“一网牵”。在全国首批婚俗改革试点中形成龙江特色样板,实现婚姻家庭辅导全覆盖,布局打造了太阳岛、东极抚远、北极漠河等景区公园式婚姻登记处,形成链条式婚姻登记“幸福地标”,用优秀文化涵养婚姻家庭新风。

做逝者家属的“安慰人”,基本殡葬服务更加惠民。不断深化殡葬改革,实现公民身后一件事一次办。持续支持殡葬服务设施改造提升,实施殡葬惠民工程,城乡困难群众“四项基本殡葬服务费用”全部减免,让群众的“伤心事”得到“暖心办”。倡导海葬树葬等节地生态安葬模式、云祭公祭等低碳文明祭扫方式,以殡葬文化培育殡葬新风尚。

做社会组织的“监管人”,社会组织独特作用更加彰显。强化党建引领,推行陪伴式成长“双服务”,创新实施社会组织法定代表人

公示、约见和集体述职三项制度集成。持续开展“龙江社会组织伙伴日”帮扶大集、“千村千品帮万农”等系列系列活动,围绕“4567”现代产业体系重点领域,支持成立全省性社会组织,引导社会组织在服务大局中展现新作为。

做慈善捐赠的“倡导人”,慈善事业发展氛围更加浓厚。坚持依法治善、依法促善、依法行善,省、市、县三级慈善组织全面覆盖,民政社工“蒲公英”计划全面铺开,“关心我的特殊困难老人邻居”志愿服务品牌深入人心,涌现了一批“龙江慈善奖”典型,链接全国慈善组织开展“龙江慈善行”活动,慈善力量在扶弱济困、应急救灾等方面作出重要贡献。

做区划地名的“守护人”,区划地名管理服务更加有力。夯实地名管理“数据底座”,全省23万条标准地名衍生近3000万条地址及兴趣点信息,在互联网广泛使用。实施“乡村著名行动”,持续改善乡村地区“有地无名、有路无标”问题,有效服务百姓出行、快递进村、农产品进城。发挥全国首家省级地名文化展示中心宣传作用,开展讲好龙江地名故事系列活动,释放地名文化价值。

奋进强国路 阔步新征程

“越拍老建筑,就越对这座城市着迷”

“70后”设计师牛晓霞用短视频让更多人“近距离”接触老建筑,了解冰城历史文化

本报记者 周辰文/摄

今年“十一”假期,中华巴洛克历史文化街区客流量再创新高。其中,10月3日客流量超12万人次。同样,中央大街的肖克庭院也火了,每天约有两万人次光顾……哈尔滨以历史文化兴街,以城市底蕴聚人气,被越来越多的中外游客视为“诗和远方”。分布于城区的200余处历史建筑,正成为游客来哈的打卡目标。

如何让更多人“近距离”接触老建筑,了解冰城历史文化?哈尔滨“70后”设计师牛晓霞选择用短视频呈现老建筑的特点和背后的故事。最初,她的拍摄纯属个人兴趣,没想到迅速获得大量网友关注,更有相关机构找上门来,“他们希望我帮助策划传播城市内涵,这是我没想到的。”

把哈尔滨故事讲给更多人听

今年46岁的牛晓霞曾在广告公司做过平面设计师,目前经营一家品牌策划公司。早些年,出差到外地时,她喜欢用相机记录当地的风土人情。在与南方同行交流时,她发现很多人对哈尔滨并不了解。这让她产生了一个念头——将哈尔滨的故事讲给更多人听。

2023年5月,牛晓霞开始在短视频平台发布自己拍摄的城市历史建筑故事。“上个世纪初的哈尔滨,曾有30多个国家的侨民聚集于此,许多国家曾在此设立使领馆,这让哈尔滨在建筑、饮食、文化方面都区别于

国内其他城市,很有异域风情。而‘闯关东’带来的民族文化、民族资本则汇聚于‘老道外’,在建筑上形成了独具特色的中华巴洛克建筑群。哈尔滨就是这样一个中西合璧的城市,可讲的故事太多了。”就这样,牛晓霞在工作之余走进老城区,去看、去拍摄那些有故事的老建筑。

她制作的短视频《中央大街黄金路》,澄清了人们对中央大街上面包石的认识误区,激起众多网友兴趣,播放量达290万次,收获点赞1.1万次。在短短一年半时间里,牛晓霞的粉丝量增至近万人。旅居国外的哈尔滨老乡、在异乡工作的龙江人等都成为她的粉丝,而更多人则是被牛晓霞视频中哈尔滨华美的老建筑及其背后的故事所吸引。

内容表达力求精美精准

今年以来,中央大街肖克庭院、花园街黄房子建筑群、道外中华巴洛克三期首开区等区域老建筑“修旧如旧”展露新颜,成为哈尔滨文旅产业极具人气的目的地。

“哈尔滨有百年城史,独特的建筑、文化、风俗充满了多元融合的特点,背后的故事太多了。这些年,哈尔滨积极修缮维护历史建筑,新故事就更多了,感觉我两年也讲不完。”目前,牛晓霞在网上发布的有关哈尔滨老建筑的短视频已有近百条。她说:“越去拍摄老建筑,就越对这座城市着迷。”

牛晓霞坦言,自己只是一名城史爱好者,最初做哈尔滨老建筑相关视频时犯过不

少错误,许多历史爱好者或专业人士曾在线指出她的错误。现在,每做一期视频,牛晓霞都会细致地查找相关资料,对一些可能存疑的内容进行多方佐证之后才开始写文案。有时一篇百余字的文案,光查资料就要花上两三天时间。

“业余爱好”带来业务增量

拍摄自己热爱的这座城市,让牛晓霞的生活多了一份乐趣与成就感,更让她结交到不少新朋友。她说:“有北京外国语学院的老教授,有从哈尔滨嫁到西安的退休大姐,有同在哈尔滨创业的设计圈朋友,也有远在国外的家乡人……这些朋友一直关注我,每出一条视频,他们都会留言鼓励。我几天不更新,他们还会来催更,还有的留言建议我去拍某一栋老建筑等。这些人虽然未曾谋面,却像老朋友一样经常交流,让我收获了许多快乐,也成长了很多。”

最让牛晓霞意想不到的,拍摄短视频还给自己的公司带来了业务增量。陕西某县文旅部门负责人找到牛晓霞,希望能为该县几个景区设计视频拍摄脚本及文案,一共规划了5期内容。创作完成后,这些内容被用于当地的旅游招商会,“据说效果非常好”。

做了超百期老建筑短视频,牛晓霞经常



牛晓霞走访老建筑。

会从设计师的视角出发,对城市的规划建设提出一些看法和建议,“就是从内心出发,希望能为家乡出一份力,这是最值得我高兴的事。”她说。

数字有温度·TA的故事

企业优惠“加码” “以旧换新”提速

哈市汽车置换更新补贴活动吸引更多消费者果断下单

汽车“以旧换新”补贴政策有哪些?

一、汽车以旧换新补贴。实施时间为自2024年4月24日起,至2024年12月31日24时。对报废国三及以下排放标准乘用车或2018年4月30日(含当日)前注册登记的新能源乘用车并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车新车的,补贴2万元;报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车新车的,补贴1.5万元。旧机动车应当在2024年7月25日(含当日)前注册登记在申报人名下。

二、汽车置换更新补贴。实施时间为自2024年9月21日起,至2024年12月31日。个人消费者置换新购车辆为新能源乘用车的,补贴1.8万元;置换新购车辆为燃油乘用车的,补贴1.3万元。活动期间,同一辆新车只能享受一次补贴,置换更新补贴与国家汽车报废更新补贴政策、各地政府消费券购车补贴政策不重复享受。自2024年9月21日起,在补贴申请审核期间,其所新购置的汽车应登记在申报人名下。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新

乘坐地铁游冰城 开启行程“任意门”

(上接第一版)在天花板蓝天白云彩绘的映衬下,太阳岛如诗如画的美景一直延续到地下。“太美了!”看着地铁站高高的穹顶,不时有游客举起手机打卡拍照。

这座车站并非个例。哈尔滨地铁每座车站的内部装潢风格各异,镌刻在地铁站里的文化元素,让每次搭乘都像是一次对城市历史文化的探寻。比如中央大街站通过31块独立的电子屏幕组成画面,将百年老街的风韵与地铁车站浑然融为一体,讲述着百年老街上不同风格建筑的前世今生;人民广场站

墙面采用欧式建筑中的彩绘玻璃做装饰,立柱借鉴了欧式伞状穹顶元素,极具欧陆风情;哈尔滨站站内,一幅艺术壁画以中东铁路第一辆火车头和新中国成立后第一代“毛泽东号”火车头为原型呈现,车辆上斑驳的痕迹仿佛在轻声诉说着城市百年历史……哈尔滨地铁线网中,几乎每座地铁站的装饰特色都与城市文旅资源相呼应,将欧陆风

情、历史文化、民族精神、红色印记巧妙融入,让游客在乘坐地铁的同时,能深刻感受到哈尔滨的独特魅力与深厚底蕴。这些地铁站的独特气质和美感,成为哈尔滨迎接中外游客的一张崭新名片。

美景悦目,服务暖心。对游客而言,身处一座陌生城市,即便是提前做了攻略,也难免有生疏之处。为了更好服务旅客、助推冰

城文旅内涵式高质量发展,哈尔滨地铁全面升级服务标准,推出“全程保洁”“无障碍出行”“导游式服务”“志愿者服务”等多项特色服务。车站内设置便民服务台,提供爱心预约服务,为外地旅游团提供团队进出站绿色通道,在大客流车站提前安排专门人员,确保在关键点位、服务窗口等可以第一时间向游客提供帮助。

凝心聚力作表率 助力亚冬氛围浓

市人大常委会第二视察组对亚冬会保障工作开展专题视察

本报讯(记者 邹慧颖)雪舞银花漫冰城,亚冬渐近情更醇。根据市委要求及市人大常委会总体安排,11月27日,市人大常委会第二视察组围绕亚冬会水、电、气供应情况,城市道路交通及市容环境建设等方面进行专题视察。市人大常委会副主任刘兴阁及部分省、市人大代表参加视察。

视察组先后来到哈尔滨西站、“微电网”项目建设现场、道外区长青公园,详细了解亚冬会交通保障、供电保障和市容环境建设等情况,听取相关工作汇报。据了解,哈尔滨西站将设立专为亚冬会设计的出站通道和交通服务台,并增设方向指引、专用验票出站口、抵达专用通道以及专用停车区等服务设施,确保旅客安全、快捷地抵达目的地。“微电网”项目新建两条10千伏的电源线路,将为亚冬会开、闭幕式提供更加稳固的电力支持。

当好“宣传员”“示范员” 助推亚冬会胜利举办

市人大常委会开展亚布力赛区场馆及赛会保障工作专项视察

本报讯(记者 尹明)亚冬盛会的脚步越来越近。11月26日、27日,市人大常委会组织部分省、市人大代表对亚布力赛区场馆及赛会保障工作专项视察。市人大常委会副主任顾福林参加视察。

视察组一行先后来到亚布力西站、亚布力西客运站、亚布力南站和亚雪公路,了解车站改造效果和公路运行情况,对工程如期竣工、投入使用给予高度认可。在亚布力广电国际酒店、雅旺斯酒店等地,代表们深入了解亚冬会酒店维修改造和运营情况,详细查看酒店内部动线,实地走访服务中心、就餐食堂等场地,仔

仔细询问房间布置、交通保障等细节问题。

亚布力体育训练基地在亚冬会期间将举办高山滑雪、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、冬季两项等比赛。为此,哈市相关部门在亚冬会场馆设施改造建设上,抓进度、抓运行,聚焦全面统筹谋划、严格技术标准、节俭办赛与高质量建设并重等方面下真功、求实效。在视察过程中,代表们现场感受提升改造后的亚冬会场馆新面貌,表示将继续发挥先锋模范作用,积极当好亚冬会“宣传员”“示范员”,为助推亚冬会的成功举办作出贡献。

高效率高质量高标准 清冰除雪保畅通

市领导到中心城区检查清冰雪情况

本报讯(记者 霍亮)11月27日,副市长谭乐伟先后来到道里、道外、南岗、香坊、平房、松北等区多个点位,实地检查清冰雪情况,督导各责任单位高标准、高质量完成清冰雪任务。

当日,谭乐伟一行在中心城区50余条主干街路和部分小区庭院,对各城区、街道、物业和市场化作业标段的清雪工作进度和质量进行了细致检查,详细了解各路段、各区域清冰雪人员配置和机械力量投入情况。

谭乐伟要求,各区、各相关部门要坚持高标准,继续利用夜间交通流量少的有利时

机,合理安排人员轮岗作业班次,歇人不歇车,通过主干道力量带动次干道路,将清冰雪力量向背街小巷延伸,高标准、高质量地开展清冰雪作业。在落实好各项安全措施的前提下,要坚持车行道、人行道同步清理、一体推进。相关部门和部门要加细跟进清理涉及群众出行的人行道道板和过街天桥,继续强化积雪清运,铲车、拉运车辆组合清运,加快雪堆清运速度,全力推进清冰雪工作高效、有序进行。

谭乐伟说,各区、各相关部门要秉持高度的责任感、使命感,发扬吃苦耐劳、连续奋战精神,确保百姓安全顺畅出行。

太阳岛骑行路线入选 2024年“中国骑行地图”

太阳岛骑行线路图



本报讯(记者 张鸣霄)近日,中国自行车运动协会公布2024年“中国骑行地图”评选结果。经广泛征集、大众投票、评审委员会评审,推选出110条代表性路线为“2024年中国骑行地图精品骑行路线”。其中,包括哈尔滨太阳岛骑行路线在内的黑龙江省3条路线入选。

我省入选“2024年中国骑行地图精品骑行路线”的是哈尔滨太阳岛骑行路线、塔河重走黄金古驿站骑行路线、探秘鄂伦春骑行路线。太阳岛风景区是城市中心江漫滩湿地草原型沿江生态宝地,这里不仅自然风光旖旎,更是一个集欧陆风情、郊野风光、东北民俗以及冰雪文化于一体的综合性风景区。骑行或徒步在太阳岛上,可以在7100米长的健身步道上来一场“说骑就骑”的旅行,欣赏松花江的壮阔与柔美,让人心旷神怡。